Պ Ա Տ Մ ՈՒ Թ Յ ՈՒ Ն
10 - րդ դասարան
I. ԹԵՍՏԱՅԻՆ ԱՌԱՋԱԴՐԱՆՔՆԵՐ                

(17 միավոր)
1)  <<ՀԱՅՈՑ ՊԱՏՄՈՒԹՅՈՒՆ>>                     (12 միավոր)


ա. Նշել ճիշտ պատասխանը. 1 – 8–րդ առաջադրանքներ:      (0,5 X 8 = 4 միավոր)

1. Կար​դալ մեջ​բեր​ված հատ​վա​ծը և պա​տաս​խա​նել հար​ցին.

«Ես ա​զա​տու​թյան է​ի ձգ​տում, քան​զի լավ է​ի հա​մա​րում, որ ի​նքս ա​զատ լի​նեմ և որ​դի​նե​րիս ա​զա​տու​թյուն թող​նեմ»:

​

Հայոց ո​՞ր ար​քան է ա​սել վե​րո​հի​շյալ խոս​քե​րը.

1) Տիգ​րան Եր​վան​դյան


3) Պա​րույր
2) Եր​վանդ Սա​կա​վա​կյաց


4) Վա​հագն
2. Խո​րե​նա​ցին ո​՞ւմ է մե​ծա​րել «այր ի​մաս​տուն և բա​նաս​տեղծ» խոս​քե​րով.
1) Ար​տա​վազդ II



3) Վրույր
2) Օ​ղյումպ քուրմ



4) Բար​դա​ծան
 3. Հայոց ո՞ր արքայից է հայ Արշակունիների թագավորական իշխանությունը դարձել ժառանգական:

1) Խոսրով II




3) Վաղարշ I
2) Տրդատ II




4) Վաղարշ II
4. Ո՞րն էր Ռուբեն I-ի նստավայրը:

1) Կոռոմոզոլ




3) Անավարզա
2) Վահկա




4) Տարսոն
5. Ե՞րբ է գահակալել Աշոտ II Բագրատունին:




1) 885 – 890 թթ.



3) 890 – 914 թթ.




2) 928 – 953 թթ.



4) 914 – 928 թթ.

6. Ե՞րբ է ընդունվել ԼՂՀ սահմանադրությունը:


1) 2006 թ. դեկտեմբերի 10

3) 2000 թ. դեկտեմբերի 10
2) 1995 թ. հուլիսի 5


4) 1991 թ. դեկտեմբերի 10
7. Որքա՞ն էր Վանի թագավորության զինված ուժերի ընդհանուր թիվն ըստ Սարդուրյան տարեգրության:




1) 150 հազար



3) 550 հազար



2) 500 հազար



4) 350 հազար
8. Ո՞վ հաջորդեց Վահան Մամիկոնյանին մարզպանի պաշտոնում:




1) Մժեժ Գնունի



3) Վասակ Մամիկոնյան



2) Վարդ Պատրիկ



4) Վարդան Մամիկոնյան
բ. Լրացնել պատասխանը. 
(1 X 4 = 4 միավոր)

1. Քաղաքները դասավորել ըստ դրանց հիմնադրման ժամանակագրական հաջորդականության:

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	





ա. Մծուրք 



բ. Սամոսատ



գ. Վաղարշապատ



դ. Զարիշատ



ե. Երվանդաշատ



զ. Արշամաշատ
2. Ճակատամարտերը դասավորել ժամանակագրական հաջորդականությամբ:
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	






ա. Ակոռիի



բ. Խաղամախյայի



գ. Վարդանակերտի



դ. Խաղխաղի



ե. Ներսեհապատի



զ. Ձիրավի
3. Հասկացությունը համապատասխանեցնել իր բովանդակությանը:

1. Հայոց թագավորին պատկանող հողային տիրույթ
2. ժառանգաբար հորից որդուն անցնող խոշոր մասնավոր հողային տիրույթ 

3. արքունիքին կից հատուկ հեծյալ ջոկատներից կազմված այրուձի, որն իրականացնում էր թագավորական տիրույթների պաշտպանությունը
4. առուվաճառքի ենթակա մասնավոր հողային տիրույթներ
5. ծառայությունների դիմաց ավագանու ներկայացուցիչներին թագավորի կողմից ցմահ տրված պայմանական հողային շնորհում
6. ընտրյալ նետաձիգներից կազմված և մշտապես արքունիքում գտնվող այրուձի, որն ապահովում էր արքայի անձի պաշտպանությունը
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


ա. ոստան
բ. գանձագին
գ. ոստան այրուձի
դ. պարգևականք
ե. մարզպանական գունդ
զ. հայրենական կամ հայրենիք
է. մաղխազական այրուձի
4. Երկիրը համապատասխանեցնել թագավորի անվանը:



1. Տիգրան II




ա. Եգիպտոս


2. Միհրդատ VI Եվպատոր

բ. Սելևկյան պետություն


3. Արտանես




գ. Կապադովկիա


4. Միհրդատ II



դ. Մեծ Հայք
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	




5. Պտղոմեոս XI



ե. Պոնտոս


6. Անտիոքոս IV



զ. Ծոփք








է. Պարթևստան
գ. Լրացնել պատասխանը:     (1 X 4 = 4 միավոր)

1. Նշ​ված բա​րե​փո​խում​նե​րից ա​ռանձ​նաց​նել ե​րկուսը, ո​րոնք ի​րա​կա​նաց​րել է Պապ թա​գա​վո​րը.







(0,5 X 2 = 1 միավոր)
ա. Հայոց կա​թո​ղի​կո​սի թեկ​նա​ծու Ներ​սես Մե​ծին Պա​պը թույլ չի տա​լիս մեկ​նել Կե​սա​րի​ա, այլ նա կա​թո​ղի​կոս է ձեռ​նադր​վում և օծ​վում Հա​յաս​տա​նում, ո​րով էլ հաս​տատ​վում էր Հայոց կա​թո​ղի​կո​սա​կան ա​թո​ռի սկզբ​նա​կան ի​նք​նագլ​խու​թյու​նը:
բ. Պա​պը վե​րաց​նում է ե​կե​ղե​ցուն վճար​վող պտ​ղի և տա​սա​նորդ​նե​րի կար​գը և հոգ​ևո​րա​կան​նե​րի եղ​բայր​նե​րին, զա​վակ​նե​րին ու ազ​գա​կան​նե​րին պար​տադ​րում է պե​տա​կան ծա​ռա​յու​թյուն կա​տա​րել:
գ. Պա​պը մտց​նում է ե​կե​ղե​ցուն վճար​վող պտ​ղի և տա​սա​նորդ​նե​րի կարգ և հոգևո​րա​կան​նե​րի եղ​բայր​նե​րին, զա​վակ​նե​րին ու ազ​գա​կան​նե​րին ա​զա​տում է պե​տա​կան ծա​ռա​յու​թյուն կա​տա​րե​լուց:
դ. Պա​պի հրա​մա​նով փակ​վում են կու​սա​նոց​ներն ու այ​րի​նե​րի ա​պաս​տան​նե​րը, կույ​սե​րին ու այ​րի կա​նանց թույ​լատր​վում է ա​մուս​նա​նալ:
ե. Հօ​գուտ ար​քու​նի​քի` Պա​պը բռ​նագ​րա​վում է ե​կե​ղե​ցա​պատ​կան հո​ղե​րի մեծ մա​սը, սա​կայն ա​վե​լաց​նում է ե​կե​ղե​ցուն վճար​վող պտ​ղի և տա​սա​նորդ հար​կե​րի չա​փա​բա​ժի​նը:
	
	


 2. Գտնել երկու ճիշտ պնդումները.



(0,5 X 2 = 1 միավոր) 
ա. Հայաստանում խոշոր հողային տիրույթները մասնատելու և դրանով երկիրը թուլացնելու նպատակով Սասանյան Պերոզ թագավորը հողեր ժառանգելու իրավունք շնորհեց նաև իշխանական տների իգական սեռի ներկայացուցիչներին:
բ. Արևմտյան Հայաստանում նախարարական հողային տիրույթները մասնատելու և դրանով երկիրը թուլացնելու նպատակով Հուստինիանոս I-ը հողեր ժառանգելու իրավունք շնորհեց իշխանական տների կրտսեր ներկայացուցիչներին:
գ. Հուստինիանոս I-ի կատարած ռազմավարչական բաժանման արդյունքում Արևմտյան Հայաստանում կառավարումն անցավ բյուզանդական քաղաքացիական պաշտոնյաներին:

դ. Արևմտյան Հայաստանում նախարարական հողային տիրույթները մասնատելու և դրանով երկիրը թուլացնելու նպատակով Հուստինիանոս I-ը տոհմական կալվածքներ ժառանգելու իրավունք շնորհեց նաև կանանց ու աղջիկներին
ե. Հայաստանում խոշոր հողային տիրույթները մասնատելու և դրանով երկիրը թուլացնելու նպատակով Սասանյան Պերոզ թագավորը հողեր ժառանգելու իրավունք շնորհեց իշխանական տների կրտսեր ներկայացուցիչներին:
	
	


3. Գտնել երկու սխալ պնդումները. 


(0,5 X 2 = 1 միավոր)

 
ա. Հայկական 2000-անոց այրուձին, որին հետապնդում էր ավելի քան 5-հազարանոց արաբական զորքը, Ակոռիից շարունակում է ճանապարհը և բանակ դնում Արածանիի հովտում` Վարդանակերտ ավանի մոտ:

բ. Խալիֆը ստիպված էր Հովհանին նշանակել Լեռան կառավարիչ, իսկ Սասուն գավառը, որ մինչ այդ գտնվում էր Ջազիրա նահանգի կազմում, միացվում է Արմինիային` անցնելով հայոց իշխանի իրավասության տակ:

գ. Արցախում, Վասպուրականում և այլ վայրերում խայտառակ պարտություններ կրած Բուղային խալիֆը 855 թ. հետ է կանչում Հայաստանից:

դ. Արճեշի ճակատամարտում հայերը կարողացան առանձին-առանձին ջախջախել արաբական երկու զորաջոկատներ և թույլ չտվեցին, որ դրանք միավորվեն ու գերի վերցրեցին 4 զորահրամանատար և 1500 զինվոր:

ե. Արյան լիճ կոչվող լեռնային բարձրադիր լճի ափին տեղի ունեցած ճակատամարտում Բուղայի 15000-անոց զորքը խայտառակ պարտություն կրեց Գուրգեն Արծրունու 900 ռազմիկներից, ապա խուճապահար փախավ Վասպուրականից:

	
	


4. Գտնել երկու սխալ պնդումները.




(0,5 X 2 = 1 միավոր)
Կայսր Մակրինոսը` ի նշանավորումն հայ-հռոմեական դաշինքի վերականգնման`

ա. Տրդատին է վերադարձնում Կապադավկիայի կալվածքները, որոնք ստացել էր դեռևս Խոսրով I-ը:

բ. Խոշոր գումար է վճարում Տրդատին, որպեսզի հայոց այրուձին հյուսիսում իրականացնի Կովկասյան լեռնանցքների և հարակից տարածքների պաշտպանությունը:

գ. Տրդատին է վերադարձնում Հայաստանից գերեվարված նրա մորը` թագուհուն:

դ. Հայաստանից դուրս է բերում հռոմեական լեգեոնները, իսկ նրանց պարտականությունները ստանձնում է հայոց այրուձին:

ե. Տրդատին է վերադարձնում Հայաստանից թալանված ավարը:
	
	


2)     <<ՀԱՄԱՇԽԱՐՀԱՅԻՆ ՊԱՏՄՈՒԹՅՈՒՆ>>          (5 միավոր)

ա. Նշել ճիշտ պատասխանը. 1 – 4 – րդ առաջադրանքներ: (0,5 X 4 = 2 միավոր)

1. Ե՞րբ է զոհվել Կյուրոս Մեծը:


1) Ք.ա. 521 թ.
2) Ք.ա. 524 թ.

3) Ք.ա. 529 թ.
4) Ք.ա. 538 թ.
   2. Ո՞ր վճռական ճակատամարտում հռոմեացիները պարտության մատնեցին Պյուռհոսին:



1) Կինոսկեֆալե

2) Միկալե

3) Պլատեա            4) Բենեվենտում
3. Ո՞վ է միջնադարյան պատմագրության մեջ նոր ժանրի՝ ժամանակագրության հիմնադիրը:




1) Պրոկոպիոս Կեսարացի

3) Կոստանդին Ծիրանածին 




2) Եվսեբիոս Կեսարացի


4) Ռոմանոս Քաղցրաերգիչ
4. Ե՞րբ է Սահմանադիր ժողովը հաստատել Ֆրանսիայի առաջին սահմանադրությունը: 

      
1) 1789 թ.             2) 1791 թ.

3) 1792 թ.

4) 1795 թ.
բ. Լրացնել պատասխանը (1 X 2 = 2 միավոր)

1. Իրադարձությունները դասավորել ժամանակագրական հաջորդականությամբ. 

(1 միավոր)
ա) Օսմանյան պետության ստեղծումը
բ) Մարտին Լյութերի <<95 դրույթների>> հրապարակումը
գ) Գլխավոր շտատների հրավիրումը Ֆրանսիայում
 


դ) Հարյուրամյա պատերազմի սկիզբը
ե) Երուսաղեմի գրավումը խաչակիրների կողմից

զ) Պառլամենտի ստեղծումն Անգլիայում
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


2. Կատարել համապատասխանեցում.




(1 միավոր)
Հեղինակ                                Ստեղծագործություն
1. Դանթե Ալիգիերի

ա) <<Իլիական>>

2. Հոմերոս



բ) <<Դեկամերոն>>

3. Թովմա Աքվինացի

գ) <<Օթելլո>> 

4. Ջովաննի Բոկաչչո

դ)<<Աստվածային կատակերգություն>>
5. Շեքսպիր



ե) <<Ֆրանկների պատմությունը>>
	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	










զ) <<Աստվածաբանության հանրագումար>>                                  

գ. Լրացնել պատասխանը.

(0,5 X 2 = 1 միավոր)

1. Նշված փաստարկներից նշել երկուսը, որոնք տեղ են գտել Ք.ա. 197 թ. Հռոմի և Մակեդոնիայի միջև կնքված պայմանագրում.






ա. Հռոմը հրաժարվում էր Հունաստանի նկատմամբ ունեցած իր հավակնություններից:

բ. Մակեդոնիան պարտավորվում էր հրաժարվել իր բոլոր նվաճումներից և Հռոմին վճարել 1000 տաղանդ ռազմատուգանք:

գ. Հունական քաղաքները ճանաչում էին Մակեդոնիայի գերիշխանությունը և վճարելու էին 3000 տաղանդ ռազմատուգանք:

դ. Մակեդոնիայի արքա Փիլիպոս V-ը Հռոմին պետք է հանձներ նավատորմը, մակեդոնական բանակը կրճատեր մինչև 5000 զինվոր և առանց Հռոմի համաձայնության իրավունք չուներ պատերազմ սկսելու որևէ պետության դեմ:

ե. Հռոմը ճանաչում էր Մակեդոնիայի նվաճումները Եգիպտոսի տիրույթներում և Փոքր Ասիայում:

	
	


II. ՊԱՏԱՍԽԱՆԻ ԱԶԱՏ ՇԱՐԱԴՐԱՆՔՈՎ ԱՌԱՋԱԴՐԱՆՔՆԵՐ    (3 միավոր)

1. Ներկայացրե՛ք 850 – 855 թթ. ապստամբության ընթացքը, նշանակությունը և Բագրատունիների գլխավորությամբ հայոց պետականության վերականգնման նախադրյալները:







(3 միավոր)

Է. Մինասյան 

                 




 Պատմության հանձնաժողովի նախագահ,

պատմագիտության դոկտոր, պրոֆեսոր
18. 04. 2014 թ.
Պատմություն. 10-րդ դասարան. 2014

Պատասխաններ
I. ԹԵՍՏԱՅԻՆ ԱՌԱՋԱԴՐԱՆՔՆԵՐ   (17 միավոր)      

1) <<ՀԱՅՈՑ ՊԱՏՄՈՒԹՅՈՒՆ>>         (12 միավոր)                                  

ա. 1 - 2:  2 - 3:  3 - 4: 4 - 1: 5 - 4: 6 - 1: 7 - 4: 8 - 2:

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	բ
	զ
	ե
	դ
	ա
	գ


	1
	2
	3
	4
	5
	6

	զ
	դ
	ա
	ե
	բ
	գ


բ. 1.  

2. 
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	դ
	ե
	զ
	է
	ա
	բ


4. 

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	ա
	զ
	գ
	բ
	դ
	է


3.

	բ
	դ


	դ
	ե


	ա
	դ


	բ
	դ


գ. 1.   

2.

3. 











4. 

2) <<ՀԱՄԱՇԽԱՐՀԱՅԻՆ ՊԱՏՄՈՒԹՅՈՒՆ>>       (5 միավոր)
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	ե
	զ
	ա
	գ
	դ
	բ


ա. 1 - 3:  2 - 4:  3 - 2: 4 - 2:                     բ. 1.
	1
	2
	3
	4
	5

	դ
	ա
	զ
	բ
	գ


2.             

	բ
	դ


գ. 1. 

II. ՊԱՏԱՍԽԱՆԻ ԱԶԱՏ ՇԱՐԱԴՐԱՆՔՈՎ ԱՌԱՋԱԴՐԱՆՔ    (3 միավոր)

Առաջադրանքի պատասխանը գնահատվելու է <<Հայոց պատմության>> 10-րդ դասարանի ընդհանուր և բնագիտամաթեմատիկական հոսքերի (2009 թ.) դասագրքի ուսումնական նյութի հիման վրա` 0,5 միավորանոց քայլերով: 
Է. Մինասյան 

                 




 Պատմության հանձնաժողովի նախագահ,

պատմագիտության դոկտոր, պրոֆեսոր
18. 04. 201
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